

2025年12月3日 星期三

乙巳年十月十四 第22346期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

北京市朝阳区总工会集中攻坚向“新”发力

“六个聚焦”推动新兴领域“两个覆盖”

本报讯 (记者赖志凯)“加入工会有哪些好处?”“京卡医保二次报销是怎么回事?”近日,在北京市朝阳区美团骑手党群服务中心,东湖街道总工会的工作人员向来往的骑手介绍如何加入工会组织。骑手马跃当场按照工作人员的指引,线上提交申请入会,工作人员现场审核、办卡……很快,一张工会会员互助服务卡交到马跃手中。

这一幕源于北京市朝阳区总工会开展的职工沟通会。朝阳区总创新实施跨区域联动,协调有美团办公点的街乡开展专属职工沟通会,联合美团总部工会提前在系统内部进行活动弹窗推送预热,吸引骑手们加入工会组织。

今年以来,朝阳区总以聚焦组织领

导、摸底建账、组建覆盖、宣传发动、示范引领、精准服务“六个聚焦”为抓手,在新兴领域(新经济组织、新社会组织和新就业形态劳动者)开展组织覆盖和工作覆盖“两个覆盖”集中攻坚的工作。截至目前,朝阳区共摸排各类企业、社会组织1.92万余家,工会工作对象组织覆盖率达95.66%;组织召开企业沟通会2388场,职工沟通会1813场,吸纳会员8.2万余人。针对不同类型的2000余家未覆盖企业,采取重点标记、分类推进的策略,确保“两个覆盖”工作精准落地。

“我们制定了《朝阳区总工会2025年新兴领域‘两个覆盖’集中攻坚工会工作方案》,明确工作目标、工作任务和实

施路径,为各基层工会开展工作提供明确指引。”朝阳区总工会党组书记、常务副主席邢伟告诉记者。

据介绍,朝阳区总工会积极对接区委组织部、区委社会工作部等部门建立信息数据共享联动机制,定期更新新兴领域“三有”非公企业工作台账。广泛动员各级工会组织发动人力参与到属地党建工作“拉网式”摸排,形成企业性质清、职工人数清、经营状况清、建会意愿清的“四清”台账,为做好工会组建提供精准的数据支撑。

朝阳区总大力推广“一企一策”“一楼宇一方案”等精准覆盖模式,对已建党组织企业,由属地工会联合党建部门共同推进建会。对未建立党组织的企业,

新华社北京12月2日电 12月2日,中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出,老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行,在革

新开放事业中取得可喜成就,人民生活

持续改善,国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟,中方为此深感高兴。我们坚信,老挝一定能走好符合本国国情的社会主义道路,迎接老挝党十二大胜利召开,不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调,通伦总书记同志今年9月成功访华,我同总书记同志就深化

中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向,愿同老方一道,以明年中老建交65周年为契机,赓续传统友谊,加强团结协作,推动新时期中老全面战略合作不断走深走实,为两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

新华社记者

党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的“十五五”规划建议,擘画了中国未来五年的发展蓝图,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。

为进一步增共识、增强信心、增添干劲,从10月底开始,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员分赴31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区及有关系统、部门、单位,开展系列宣讲活动。

连日来,中央宣讲团共作报告58场,举办各种形式的互动交流活动56场,直接听众68万余人,通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2000多万,推动全会精神深入人心。

顶层谋划推进掀起宣讲热潮

学习贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

全会上,习近平总书记明确要求:“要迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮,通过各种方式组织好全会精神的学习、宣讲、宣传,使全党全社会领会好全会精神。”

全会后首次国内考察期间,习近平总书记指出,“要通过多层次多渠道宣讲培训,引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”“要准确把握党中央精神,针对干部群众关注的问题释疑解惑”。

这一系列重要指示要求,为中央宣讲团做好宣讲工作提供了根本遵循。

在党中央高度重视下,中央宣讲团宣讲工作周密部署、扎实筹备,有条不紊、深入推进。

10月27日,中央宣讲团动员会在京召开,中央领导同志出席会议并讲话,强调要充分认识宣讲工作的重要性,把握宣讲正确政治方向和基调导向,把全会精神讲准确、讲全面、讲透彻。

围绕提升宣讲质效,会议要求多作有针对性的阐释,多讲生动鲜活的事例、触动心灵的故事,多用通俗易懂的话语、具体翔实的数据,深入浅出讲好党中央精神,在回应关切中提升说服力、感召力。

当天起,中央宣讲团成员在京集体备课。其间,大家原原本本学习习近平总书记重要讲话和全会《建议》,紧密结合宣讲地、区、部门、单位实际情况,精准把握受众特点,精心设计宣讲内容,努力做到分众化、差异化宣讲。

在充分准备的基础上,一场场高规格的宣讲活动渐次展开。

10月29日上午,人民大会堂小礼堂,中央宣讲团首场报告会拉开帷幕。在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表等约700人早早就座,大家全神贯注、凝神静听,不时提笔记录。

学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

利好创新药!中国药品价格登记系统正式上线

本报北京12月2日电 (记者张菁)

今天,中国药品价格登记系统正式上线,同步在线上线下为国内外医药企业提供药品价格登记查询服务,这将有利于企业构建全球化价格体系,促进创新药全球市场发展。

通过中国药品价格登记系统,医药企业可以根据发展需要,自主申报登记药品价格,登记价格“一地受理、全国共享、全球公开”,药品上市许可持有人可获取登记价格多语种查询凭证,作为药品价格登记的有效证明,能够为企业开拓国际市场提供关键价格支撑。

国家医保局同步发布《关于开展药品价格登记查询服务的公告》,进一步明确登记范围、流程与服务内容。医药企业可根据发展需要,自主申报登记药品价格,并对真实性负责,运营单位受理登记申报,不干预企业产品的具体价

格水平,登记价格面向企业和全球开放查询。9家知名医药企业在现场进行药品价格首批登记。

据介绍,系统独立于各省级医药采购平台,有助于企业构建更加全面的全球化药品价格体系,也有助于提升药品价格治理现代化水平。登记价格不改变参保和非参保群众的用药价格水平。

国家医保局相关负责人表示,中国药品价格登记系统是适应医药创新发展新形势的全新探索,是企业构建全球化多元化药品价格体系的展示平台,着眼于为企业提供面向全球的权威、规范、透明的市场价格登记查询服务,既有利于中国创新药“走出去”,也有助于吸引更多国外高质量新药进入中国市场、惠及中国患者,促进创新药全球市场发展。

中老铁路运营4年累计发送旅客超6250万人次

本报北京12月2日电 (记者刘静)

记者今天从中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)获悉,截至12月2日,中老铁路开通运营满4年,运输安全保持稳定,累计发送旅客超6250万人次、货物超7250万吨。

中老两国铁路部门科学分析中老铁路客流变化,加大运力投放,优化列车开行方案,全线单月旅客发送量由开通初期的60万人次增至最高220万人次。国内段,日均开行旅客列车由开通初期的8列增至最高86列,累计发送旅客5134万人次;老挝段,日均开行旅客

列车由开通初期的4列增至最高18列,普速旅客列车扩编为10辆以上,累计发送旅客1124万人次。

同时,中老两国铁路部门加强货物运输组织,提升运输能力和效率,跨境货物列车每日开行数量由开通初期的2列增至最高23列,列车牵引吨数由2000吨增至2800吨,累计发送跨境货物超1600万吨,已覆盖国内31个省(区、市)和19个国家和地区,跨境运输商品种类拓展至3800余种。

截至目前,中老铁路实现安全生产超1400天,列车安全行驶15万列以上。

甘肃榆中受灾群众陆续搬进新居



在甘肃省兰州市榆中县马坡乡马莲滩村集中安置点,一户村民在庆祝乔迁(12月1日摄,无人机照片)。

眼下,榆中县山洪灾害后重建集中安置点配套设施安装和室内外装饰已基本完成,正在开展分户验收,受灾群众陆续搬进新居,开启新生活。

今年8月初,榆中县遭遇连续强降雨,引发山洪灾害,导致部分房屋、道路等基础设施严重受损。按照灾后重建计划,当地快速推进6个灾后重建集中安置点建设,共安置受灾群众325户。

新华社记者 陈斌 摄

山东工会探索多种“爱心餐”服务模式,解决新就业形态劳动者就餐难题

“小餐盒”传递“大温暖”

关爱新就业形态劳动者

本报记者 田国全 本报通讯员 张学超

暮色降临,从寒风刺骨的街头走入山东省邹城市龙山南路工会驿站,刚送完餐的骑手颜磊,感觉格外暖和。他提着两份热气腾腾的套餐放在就餐区,对正在充电的同行说:“这是我今天领到的福利,‘娘家人’请客!”

颜磊说的“福利”,是邹城市总工会从今年4月开始通过“职工之家”APP发放的“爱心餐”电子券。像这样的电子券,邹城市总工会已累计发放15630张,核销率达92%。

今年以来,山东省财贸金融工会聚焦新就业形态劳动者“就餐难、就餐贵”等急难愁盼问题,将推进“爱心餐”作为服务职工群众的重要实事工程,积极争取将“爱心餐”工作纳入山东省总工会年度工作要点,目前累计惠及劳动者已

超23万人次。

“工会补一点、商家让一点、职工出一点”

能吃到一碗便宜实惠的饭菜,是不少新就业形态劳动者的“挂心事”。

山东省财贸金融工会今年组织专题调研,到淄博、济宁、聊城等地及主要外卖配送平台企业,通过问卷调查、座谈交流等形式,了解网约配送员等群体

需求,初步构建政策保障、服务阵地、权益协商、技能支持、精准关爱“五位一体”的服务框架,为开展“爱心餐”工作打下了基础。

“大家都说‘爱心餐’好,可要把工作落到实处,也面临诸多难题,例如钱从哪里来、如何精准发放餐券。”山东省财贸金融工会主席倪道余说,“爱心餐”工作没有固定模式,关键在于因地制宜、注重实效。

(下转第3版)